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Varljivo  
zatišje

NOVE TEHNOLOGIJE

Videoposnetki  
po naročilu
Preizkusili smo novo orodje za generativno 
ustvarjanje videoposnetkov z umetno 
inteligenco, ki ga je izdal OpenAI. Po velikem 
uspehu ChatGPT in pred tem DALL-E so bila 
pričakovanja do Sore velika. V veliki meri jih 
je izpolnila, a kot ostala orodja tudi ta zahteva 
dobršno mero znanja in prakse.

DOSJE

Tehnološki otok
O Singapurju kroži precej mitov in legend, 
ki pa imajo nemalo podlage v resničnosti. 
Mestna državica v jugovzhodni Aziji, eden štirih 
azijskih tigrov iz 90. let, ima resnično drakonske 
zakone o smetenju in mamilih, a je daleč od 
futurističnega paradiža ali distopije. Za mesec 
dni smo šli v Singapur.
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Aktualne serije centralnih procesorjev nosijo skorajda 
dolgočasno predvidljive nadgradnje, toda vrsta negoto-
vosti v industriji nakazuje, da bi bilo lahko že kmalu ži-
vahneje. 
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 svetu, ki diha v ritmu 
električnih impulzov, so 
podatkovni centri po-

stali svetišča sodobne družbe. V 
njih ni molitev, temveč transak-
cije. Ni poslikanih stekel, temveč 
svetlobni podpis notranjosti kro-
jijo LED-sijalke. V njih se ne ča-
sti bogov, temveč informacije. In 
kljub tej navidezni veličini, kljub 
milijardam (podatkov in evrov), 
ki tečejo skozi njihove optične 
žile, nekaj »ne štima«. Nekaj te-
meljnega, tihega, a nezanemar-
ljivega. Kaj je torej danes narobe 
s podatkovnimi centri?

Najprej: energetska lakota. Po-
datkovni centri so digitalne zve-
ri, ki nikoli ne spijo. Porabijo 
okoli dva odstotka svetovne ele-
ktrične energije – več kot nekate-
re države. Urjenje enega samega 
modela umetne inteligence lah-
ko porabi več energije kot gospo-
dinjstvo v desetih letih. In ven-
dar smo to sprejeli kot nujno zlo. 

V imenu napredka. A vprašajmo 
se: je vsaka informacija vredna 
energije, ki jo njena priprava po-
rabi? Je vsak video, vsaka slika 
mačke, vsak klik vreden toplote, 
ki jo podatkovni center ustvari in 
odda v okolje?

Nadalje: lokacijska nevidnost. 
Kje so naši podatki? V katerem 
mestu? V kateri državi? Podat-
kovni centri so postali tihi ko-
lonialisti: gradijo se tam, kjer 
je elektrika poceni, zakonoda-
ja ohlapna in ljudje »nemočni«. 
Islandija, Švedska, Dubaj, Sin-
gapur. Ste kdaj pomislili, kaj po-
meni, da vaš digitalni jaz prebiva 
na tujem? Kdo ima nad njim re-
snični nadzor? Kdo odloča o nje-
govem dostopu, obstoju, izbrisu?

Potem je tu še: socialna nevi-
dnost. Ko gledamo podatkov-
ne centre, zremo v arhitekturo 
prihodnosti – hladno, kovinsko, 
brez obrazov. Toda znotraj nje ni 
ljudi. Le strežniki, kabli, hladilne 

omare, brezprekinitvena napa-
janja ... Skrbniki jih večinoma 
upravljajo na daljavo. Varnostni-
ki so neopazni. Ostali delavci 
redki. To niso mesta, to so stroji, 
ki so pogoltnili mesto. Kako lah-
ko ustvarjamo prihodnost člove-
štva brez človeške prisotnosti?

In tisto, kar me zares močno 
moti: neskončna rast brez pre-
misleka. Umetna inteligenca, in-
ternet stvari, metaverzum – vsak 
nov tehnološki val zahteva več 
prostora za hrambo in obdelavo 
podatkov, več strežnikov, več hla-
jenja. A infrastruktura ni neome-
jena. Planet se segreva, električna 
omrežja se sesuvajo pod bremeni, 
naravni viri se tanjšajo. Uporabni-
ki vidimo oblak, sistem pa v resni-
ci temelji na jeklu, betonu, bakru, 
optičnih vlaknih in vodovodnih 
ceveh. In če ni premora, če ni na-
črta za skromnost, sledi zlom.

Kaj je torej narobe s podat-
kovnimi centri? Ne, to ni njihova 

tehnologija. Težava je naša ideo-
logija. Naš odnos do njih. Gradi-
mo jih kot templje prihodnosti, a 
pozabljamo, da tudi templji po-
trebujejo etiko, ravnovesje, po-
men … 

Morda potrebujemo manj po-
datkovnih centrov – in več po-
datkovnega smisla. Manj podat-
kov – in več razumevanja. Mor-
da je prihodnost infrastrukture v 
tem, da postane manjša, bolj člo-
veška, bolj v sozvočju s svetom, v 
katerem še vedno živimo. Če ho-
čemo, da podatkovni centri ne 
bodo metafora civilizacijskega 
pohlepa, temveč orodje za zrelo 
digitalno družbo, moramo ukre-
pati večplastno, predvsem pa si 
prizadevati za kulturo zmerno-
sti. Razvijalci, podjetja in upo-
rabniki moramo prevzeti svoj del 
odgovornosti. Ne potrebujemo 
vedno višje ločljivosti, vedno več 
funkcij, vedno več podatkov ... 
Potrebujemo več smisla. 

Katedrale  
brez zvonov
MIRAN VARGA
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o govorimo o digitaliza-
ciji, pogosto razpravlja-
mo o programski opre-

mi, podatkih in uporabniški iz-
kušnji. A kot pri vsakem resnem 
sistemu je prava moč skrita pod 
površjem – v infrastrukturi. IT-
-infrastruktura danes ni več pa-
sivni temelj ali hrbtenica, temveč 
se spreminja v dinamično, inte-
ligentno plast, ki povezuje, op-
timizira in podjetjem zagotavlja 
temelje za inovacije.

Digitalna preobrazba, ki jo je 
pred leti še pospešila pandemi-
ja, je povzročila, da se je IT-infra-
struktura preselila iz kleti pod-
jetij v oblak, z roba v središče in 
spet nazaj. Postala je razpršena, 

inteligentna in vseprisotna. Pod-
jetja danes IT ne razumejo več le 
kot podporno funkcijo, marsikje 
je že sestavni del ključnih strate-
gij, saj predstavlja temelj konku-
renčnosti in hkrati orodje za rast 
in razvoj poslovanja.

Ko infrastruktura stopi 
iz ozadja

V preteklosti so celo informa-
tiki na infrastrukturo gledali kot 
na temelje – nekakšno beton-
sko podlago, na katero so zidali 
(beri: nameščali) aplikacije. Bila 
je fizična, predvidljiva, pogosto 
podcenjena. Danes se to razume-
vanje podira, IT-infrastruktura ni 
več fiksna, nasprotno, je gibljiva 

in razpršena čez oblačne strežni-
ke, naprave interneta stvari in 
podatkovne centre, ki niso več 
geografsko vezani na podjetje, 
ampak so lahko malodane kjer-
koli svetu.

Ta zasuk je najočitnejši s po-
javi hibridne in večoblačne ar-
hitekture. Podjetja želijo dosto-
pnost in razširljivost oblaka, a 
hkrati tudi nadzor in zanesljivost 
lokalnega okolja. V takšni real-
nosti se aplikacije selijo in »živi-
jo« tam, kjer jim je najbolje: po-
datki ostajajo tam, kjer je to za-
konsko zahtevano, obdelava po-
datkov pa poteka tam, kjer je se 
to zgodi najhitreje. Meje niso 
več pomembne. Povezljivost in 
usklajenost sta nova imperativa.

Hibridna infrastruktura sto-
pa v ospredje. Podjetja ne želi-
jo več izbirati med lokalno na-
meščenimi in oblačnimi rešitva-
mi – želijo oboje (hkrati). Hibri-
dna IT-infrastruktura zato po-
staja dominantni tehnološki 
model. Kaj to pomeni v praksi? 
Predvsem to, da za poslovanje 

kritične aplikacije (ERP, proi-
zvodni sistemi) zvečine še osta-
jajo v lokalnih podatkovnih cen-
trih, spletne storitve in mode-
li umetne inteligence pa se po-
spešeno (pre)selijo v javni ali 
zasebni oblak. Oboje povezuje-
jo enotna orkestracija, varnost 
in nadzor. Po podatkih podje-
tja Flexera ima že več kot 87 od-
stotkov podjetij uvedeno hibri-
dno strategijo, 72 odstotkov pa 
jih uporablja več kot en javni 
oblak. Podjetje Siemens upora-
blja oblačne storitve AWS za ob-
delavo nekaterih podatkov iz to-
varn, hkrati pa ohranja ključne 
podatke o proizvodnih proce-
sih v svojih lokalnih podatkov-
nih centrih zaradi predpisov in 
hitrosti odzivanja.

Infrastruktura na robu 
sveta

Svet ni več centraliziran. Pa-
metne naprave, vozila, tovar-
ne in bolnišnice potrebujejo od-
govore v milisekundah. Čakati 
na oblak, ki se nahaja na drugi 

Digitalno gradi na 
prilagodljivih temeljih
Danes se IT-infrastruktura ne meri več po tem, koliko 
strežnikov imate, temveč po tem, kako hitro se lahko 
prilagodite spremembam. Je vaša infrastruktura 
zmožna absorbirati šoke, podpreti sodobne delovne 
obremenitve (beri: umetno inteligenco), ohraniti 
varnost v vsakem kotičku in ob tem še varčevati z 
energijo?  
Vinko Seliškar
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26 Sara Stojanovski,  
ABC Fitness
Saro Stojanovski življenjska pot v IT ni ponesla čisto po običajni 
poti, zato je s seboj prinesla vsa tista znanja, ki razvijalcem in 
ljudem, ki so zelo močno vpeti v tehnikalije, običajno manjkajo. 




